



# 人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第459期

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道 文化是凝聚人心的精神紐帶，也是增進民生福祉的關鍵因素。為深入貫徹落實習近平文化思想，助力推進文化潤疆，早前全國政協文化文史和學習委員會副主任朱生嶺擔任團長，率部分全國政協委員和文藝工作者赴新疆開展委員履職「服務為民——送文化下基層」活動，將高質量的文化講座、精品的文藝演出以及專業的藝術培訓送達基層，不斷滿足基層群眾的精神文化需求。



●今年是新疆維吾爾自治區成立70周年。

(新華社)

## 文化潤疆下基層 履職為民聚同心

在新疆維吾爾自治區阿克蘇地區阿瓦提縣刀郎夜市廣場，優美的旋律、曼妙的舞蹈、嘹亮的歌聲、膾炙人口的京劇以及精彩的魔術表演等輪番上陣，台下群眾的歡呼聲、喝彩聲此起彼伏，連連不斷。「感謝全國政協送來的精彩文藝演出，這次活動不僅有好看的歌舞，還有變臉、雜技、魔術等，以前只能在電視裏看的節目，現在直接搬到家門口，『送文化』真是送到了心坎上！」阿瓦提縣居民阿依乃再爾·阿布都熱合曼說。

開展委員履職「服務為民」活動，是全國政協深入踐行習近平新時代中國特色社會主義思想特別是習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想的必然要求，是深入落實習近平總書記對政協委員提出的「堅持為國履職、為民盡責的情懷」和「在界別群眾中多做雪中送炭、扶貧濟困的工作，多做春風化雨、解疑釋惑的工作，多做理順情緒、化解矛盾的工作」等重要要求的具體體現。

全國政協文化文史和學習委員會認真落實全國政協部署要求，積極踐行以人民為中心的發展思想和人民政協為人民的理念，將促進精神文明建設，促進邊疆地區各民族交往交流交融，鑄牢中華民族共同體意識，慶祝新疆維吾爾自治區成立70周年作為此次委員履職「服務為民」活動的重要內容，通過組織部分文化藝術界委員和文藝工作者深入民族地區基層一線提供形式多樣的公共文化服務，讓優質文化資源直達基層，讓基層群眾真切感受到政協離自己很近，政協委員就在身邊。

### 講座凝心 文化鑄魂

此次活動在籌備期間，便明確了要把學習貫徹習近平文化思想作為首要任務。活動期間，在喀什地委黨校、阿瓦提縣委黨校、阿瓦提縣文化館、阿瓦提縣魯迅中學等地開展6場文化講座，深入闡釋中華文化的豐富內涵和獨特魅力，助力當地幹部群眾築牢文化自信根基。

朱生嶺副主任圍繞學習貫徹習近平文化思想作了2場專題講座。他從習近平文化思想的形成背景、內涵要義和鮮明特質三個方面，深入闡釋習近平文化思想的道理學理哲理，以及推進文化自信自強，鑄就社會主義文化新輝煌的實踐要求。大家紛紛表示，將深入學習貫徹習近平文化思想，為推動當地文化事業發展，鑄牢中華民族共同體意識貢獻智慧力量。

在阿瓦提縣魯迅中學，師生代表們齊聚一堂，認真聆聽全國政協文化文史和學習委員會副主任閻明明帶來的「閱讀經典 理解魯迅」的主題講座。閻明明以生動翔實的講述、真實感人的故事為切入點，解讀魯迅文學中蘊含的批判精神、人道關懷與

民族責任感。師生們表示，將通過閱讀經典作品提升自身文學素養，積極傳承弘揚優秀傳統文化，不斷增強文化自信。

全國政協委員、中國出版傳媒股份有限公司原總經理李岩圍繞「五星東方方利中國——西域精絕考古的歷史現場」作講座，以考古實證為支撐，生動講述新疆在促進東西方文明交流互鑒中的重要作用。

全國政協委員、中國舞蹈家協會副主席迪麗娜爾·阿布拉圍繞「我的藝術人生」這一主題，與現場觀眾分享自己的舞蹈藝術成長之路，以及在傳承和弘揚民族文化過程中的感悟，激發當地幹部群眾對藝術的熱愛和對中華優秀傳統文化的認同感，為當地文化事業的發展注入新活力。

全國政協委員、中國國家畫院書法篆刻所副所長洪厚甜以「體驗書寫 享受書法——從書法藝術拓開的文化人生」為題開講，從文化傳承的視角切入，深入淺出地解讀了不同書法字體的藝術特點，讓在場聽眾深刻感受到書法藝術的獨特魅力。「我聽講座都入了迷，將會堅持練習書法，寫出具有中國氣韻的漂亮字，傳承好中華優秀傳統文化！」中學生古麗布斯坦·阿不力米提說。

### 文藝盛宴下基層 文化惠民潤心田

此次活動在籌備過程中，高度重視對文藝節目的把關工作，十分注重節目的政治性、思想性和藝術性相統一，既要達到基層群眾喜聞樂見的效果，又要體現高質量的專業水準。

活動期間，在喀什地區疏勒縣、疏附縣以及阿克蘇地區阿克蘇市、阿瓦提縣，委員們和文藝工作者們奉獻了4場精彩的「送文化下基層」專場文藝演出，主會場和分會場共計近萬名觀眾參加，全網線上約448萬人次同步觀看。

全國政協委員、中國東方演藝集團有限公司一級演員劉玉婉獻唱的《生活是這樣美好》《老父親》真摯動人，感人至深；全國政協委員、中央民族歌舞團一級演員劉媛演唱《國家》和《五星紅旗》，激發觀眾濃濃的家國情懷和愛國之情；第十三屆全國政協委員、原成都軍區戰旗文工團副團長郭瓦加毛吉帶來《青藏高原》《再唱山歌給黨聽》等經典作品，歌聲嘹亮、氣勢磅礴，現場氣氛十分熱烈。還有文藝工作者們帶來《人民就是江山》《幸福中國一起走》《永遠跟党走》等膾炙人口的歌曲，觀眾沉醉其中，跟隨節奏合唱。

在新疆維吾爾自治區成立70周年之際，此次活動還特別安排了《問新疆》《最美還是新疆》《舞動的新疆》《陽光下的新疆》等歌舞節目，向新疆致以真摯的祝福和美好的祝願。

除此之外，古箏獨奏、京劇《紅燈記》、川劇變臉、雜技《力與美》、魔術《非凡響》等精彩「絕活」一個接着一個，觀眾喝彩聲一浪接着一浪。「演出水平很高，真是送到家門口的文化大餐！熟悉的旋律，精彩的節目，把大家的心連在了一起。」阿瓦提縣居民茹仙古麗·熱合曼說。

「沒有共產黨就沒有新中國……」每場演出都在全場激昂合唱中圓滿落幕，通過嘹亮的歌



聲表達對黨的真實情感，極大地激發了觀眾內心的民族自豪感，有效增強了中華民族凝聚力。

「參加這次委員履職『服務為民——送文化下基層』活動，為基層老百姓獻上文藝作品，他們的掌聲、喝彩聲是最好的鼓勵，更加堅定了我們以文藝服務人民、扎根生活的初心。」委員們紛紛表示，將會堅持以文藝為橋樑，認真履行文藝工作者的職責與使命，積極促進各民族交往交流交融，努力推動更多優質文化資源直達基層，為不斷滿足人民群眾日益增長的精神文化需求貢獻智慧力量。

### 播撒藝術種 上好「文化課」

除了舉辦高質量的文化講座、送去精彩紛呈的文藝演出外，組織委員以及文藝工作者在英吉沙縣和阿瓦提縣的基層學校機構開展聲樂、器樂、戲曲、書法、魔術等專業的藝術培訓，也是此次活動的重要一環。

書法培訓課上，洪厚甜委員從握筆姿勢、運筆技巧講起，不斷鼓勵學生們感受筆墨間的文化氣韻，體悟中華優秀傳統文化之美；

京劇培訓環節，國家京劇院一級演員張浩洋手把手教學生們練習京劇基本手勢與唱腔，帶領大家感受傳統戲曲的獨特魅力；

聲樂培訓中，原總政歌劇團一級演員于爽、原戰友文工團一級演員于乃久以及女高音歌唱家袁野等向孩子們講解發聲技巧，引導學生們科學發聲，增進孩子們對聲樂藝術的了解；

在器樂培訓中，中央音樂學院青年教師李楊冠宇悉心指導學生們古箏演奏技藝，點燃她們對古箏藝術與民族樂器的熱愛；

在魔術趣味培訓中，文化和旅遊部新時代魔術領軍人才張雲峰用巧妙的手法展示趣味魔術，孩子們目不轉睛、連連驚嘆。

在文藝培訓中，孩子們上了一堂生動的「文化課」，讓熱愛優秀傳統文化的種子在心中發芽。「我會一直把這堂課記在心裏，老師們非常熱情，大家手把手一起跳舞、唱歌，特別開心。」學生艾力西爾·阿布都艾尼說。

「此次活動深入新疆基層、走進群眾，有效助力文化潤疆，很有意義，衷心祝福祖國繁榮昌盛，祝福新疆明天更美好！」在活動圓滿落幕之時，委員們與文藝工作者們共同約定，將發揮自身優勢作用，積極履職服務為民，投身更多「送文化下基層」活動中，推動更多優質文化資源直達基層、惠及百姓。



●今年是新疆維吾爾自治區成立70周年。圖為孩子們在和田市團城的鴿子巷玩耍。

(新華社)